
Kære medlemmer af Folketingets udenrigsudvalg 
 
Jeg skriver til jer, fordi jeg som borger er dybt bekymret for situationen i Gaza, og jeg mener, der 
er behov for øjeblikkelig handling fra Danmarks side. 
 
Fredag d. 26. januar i år meddelte den internationale domstol ICJ, at den finder det plausibelt, at 
Israel kan have begået eller begår folkedrab i Gaza, og at den derfor tager sagen, som er rejst af 
Sydafrika. 
 
Retsformanden gav udtryk for, at retten var alvorligt bekymret for yderligere tab af menneskeliv 
og det enorme omfang af menneskelige lidelser i Gaza, og i sin kendelse pålagde retten Israel flere 
foreløbige foranstaltninger. Bl.a. skal Israel gøre alt i sin magt for at forhindre folkedrab, og Israel 
blev pålagt øjeblikkeligt og effektivt at sørge for at nødhjælp kan komme ind og frem til 
palæstinensere. 
 
Alligevel fortsætter Israel ifølge flere humanitære organisationer med på forskellige måder at 
lægge hindringer i vejen for nødhjælp, og hungersnød og sygdomme breder sig blandt de næsten 2 
millioner fordrevne. Tonstunge bomber regner fortsat uophørligt ned over civilbefolkningen og 
civil infrastruktur, hospitaler er belejrede, snigskytter skyder på sundhedspersonale og fordrevne, 
børn og paramedicinere henrettes i koldt blod.  
 
På den baggrund er jeg alvorligt frustreret over, at den danske regering ikke har fundet anledning 
til at ændre på noget som helst siden ICJ’s kendelse.  
 
Størstedelen af Gazas 2,2 millioner indbyggere befinder sig nu i Rafah under frygtelige forhold og 
er helt ubegribeligt sårbare overfor de intensiverede bombardementer. Netanyahu har bebudet 
en snarlig landoffensiv, og den skal standses. Det er som om, at alle advarer, og ingen gør noget. 
De næsten 1,5 millioner civile har ingen steder at tage hen. Store dele af Gazastriben er jævnet 
med jorden, de fleste forudsætninger for liv, er systematisk blevet ødelagt, og bombardementerne 
fortsætter i hele området. Der venter et hidtil uset blodbad. 
 
Som I jo ved, er vi forpligtet på at forebygge og forhindre folkedrab. Jeg håber, at I vil tage sagen 
op i udvalget og jeres parti igen hurtigst muligt, og jeg håber, at I vil besinde jer på jeres pligt til 
parlamentarisk kontrol.  
 
Vi bliver nødt til at lytte til de internationale organisationer, vi normalt sætter vores lid til, og 
kræve en øjeblikkelig og varig våbenhvile. Mere end 100.000 mennesker er allerede døde eller 
sårede alene ved krigshandlinger, nødhjælpen kan ikke komme frem uden våbenhvile og 
hospitaler kan heller ikke bringes til at fungere.  
 
Vi må samarbejde med lande i EU, som allerede har krævet våbenhvile, om at kræve handling fra 
EU.  
 
Eksport af våbendele fra Danmark skal naturligvis stoppes, og dommen fra Holland i går mandag 
d. 13.2 understreger alvoren. 
 
Så jeg beder jer inderligt om at tage et moralsk, menneskeligt og politisk ansvar.  
Skal Gaza leve, skal det starte nu.  
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